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 ها پاسخ دهید.با توجه به ترکیبات یونی داده شده در داخل کادر به پرسش

 

 

 

 ؟زیادی دارد  آ( کدام ترکیب به عنوان کود شیمیایی استفاده  

 ب( در کدام ترکیب، نسبت کاتیون به آنیون یک به دو است؟  

    های اکسیژن در فرمول شیمیایی کدام دو ترکیب، برابر است؟شمار اتمپ(    

 شود؟مول یون تولید می  2ت( از انحلال هر واحد کدام ترکیب در آب    

 سولفات آ( آمونیوم

 هیدروکسید ب( منیزیم

 نیترات (IIIکربنات و آهن)پ( آلومینیم

 نیتراتت( سدیم
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 .جدول داده شده را کامل کنید

 
 

 یون5   -سولفات      (III)( آهن1

2  )3)OH(Al    -   3   آنیون 

 کاتیون  2   -کربنات   ( لیتیم3

4 )3NO4NH     -   2  یون 

 

2 

  -هیدروکسید    منیزیم  -نیترات    سدیم  -کربنات     آلومینیم

 نیترات  (IIIآهن)  -سولفات     آمونیوم 
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های  شکل زیر نمایی از یک آزمایش برای شناسایی یک یون است، با توجه به آن به پرسششش

 زیر پاسخ دهید.

                       

 های آبی مربوط است؟آ( این آزمایش برای شناسایی کدام یون در محلول  

 را بنویسید.  Aب(  نام و فرمول شیمیایی ترکیب موجود در قسمت   

 پ( ترکیب موجود در کدام قسمت در آب نامحلول است؟  

 ت( معادلة شیمیایی واکنش انجام شده را نوشته و موازنه کنید.  

   2Ba+آ( یون باریم یا 

    4SO2Naسولفات    ب( سدیم  
  Cپ(    

 NaCl2+  4BaSO → 2BaCl+  4SO2Na    ت(  
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 درصد جرمی :  9/0کلرید در یک کیلوگرم محلول استریل سدیم

 کلرید و چند گرم آب وجود دارد؟  آ( چند گرم سدیم

 است؟   ppmکلرید در این محلول چند  ب( غلظت سدیم

 
g  991  =  9  –  1000   جرم آب = 
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  A              B              C                D        
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هر   شیمیایی  فرمول  و  نام  زیر  شکل  به  توجه  ساختار    ترکیببا  بنویسید.  کادر  داخل  را 

 لوویس آنیون هر کدام را رسم کنید.  

 

 )4SO2)4NHسولفات        آمونیوم

      3NO(Mg(2نیترات      منیزیم

             

 

 

 

2 

156 

   دهد.را نشان می  های حل شده در آب دریاجدول زیر نام، نماد شیمیایی و مقدار برخی یون

 
 ای در آب دریا وجود دارد؟اتمی کدام گروه جدول دوره  آنیون تک   آ(

 ها بیشتر است؟ ب( مقدار کدام آنیون چند اتمی در آب دریا از دیگر آنیون

کمترین  دریا  آب  در  که  بنویسید  را  دوتایی  یونی  ترکیب  یک  شیمیایی  فرمول  و  نام  پ( 

 مقدار را دارد؟

 شده، بیشترین مقدار را در آب دریا دارد؟  ت( کدام ترکیب داده

 لرید(  ک کلسیم  –کربنات    پتاسیم –برمید    )منیزیم 

را بنویسید که انحلال آنها باعث ورود    نوع اتم  سهیونی با  ث( فرمول شیمیایی یک ترکیب  

 شود.یون سدیم در آب دریا می

                 17آ( گروه 

 ب( سولفات           

           KBrپ( پتاسیم برمید 

 ت( کلسیم کلرید     

    3CO2Naیا      4SO2Naث(  
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 ها پاسخ دهید:شده به پرسش  با توجه به جدول داده

 
 تواند باشد؟  کدام یون می Xباشد،     4XPOبه صورت     Xآ( اگر فرمول شیمیایی فسفات فلز 

 را بنویسید. با چهار نوع اتمب( نام و فرمول شیمیایی یک ترکیب 

 دوتایی در آب، تعداد یون بیشتری تولیدیونی  کدام ترکیب)های(  از    پ( از انحلال هر واحد

 شود؟می

         3Fe+آ(  

                              )3CO2)4NHب( آمونیوم کربنات      

    3S2Fe   -   3N2Caپ(  
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هر  ) محاسبه کنید.  روروبه  در محلولرا  شونده  درصد جرمی حل

  mol.g  75-1    مولی آن   مول و جرم   04/0ارز با  شونده همذرة حل 

 است.(
 شونده  جرم حل  

     

1 
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  ppm  22/1   -   7/0سازمان بهداشت جهانی مقدار مجاز یون فلوئورید را در آب آشامیدنی  

گرم یون فلوئورید وجود داشته  میلی 16/0گرم از یک نمونه آب   200اگر در  اعلام کرده است. 

 باشد، آیا این آب برای آشامیدن مناسب است؟ پاسخ خود را با محاسبه توضیح دهید.

                                                                         

 
مناسب است، زیرا غلظششت قسششمت در میلیششون یششون فلوئوریششد در نمونششه آب بششین  

ppm  22/1  – 7/0  .است 

 

1 
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 های داده شده را بنویسید.  نام و فرمول شیمیایی ترکیب

 نیترات                  سولفید                ب( استرانسیم الف( آلومینیم

  4PO3)4NH(  -  2)OH(Cu   -  3)OH(Fe  ت(                     کربناتپ( آلومینیم

        3NO(Sr(2ب(                         3S2Alالف(  

 3CO(2Al(3پ(   

 هیدروکسید  (Шآهن)  –هیدروکسید  ( IIمس) -آمونیوم فسفات  ت(  

5/1 
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 ها پاسخ دهید.با توجه به جدول زیر به پرسش

 
 است؟  در این نمونه آب چند    آ( غلظت یون  

گرم از این نمونه آب دریا، کدام یون به مقدار بیشتری وجششود دارد و مقششدار آن    200ب( در    

 چند گرم است؟

 پ( درصد جرمی یون سدیم را محاسبه کنید.   

 آ(     

 ب( یون کلرید،     

 پ(     
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 های زیر یک معادله شیمیایی موازنه شده بنویسید.  برای هر یک از جمله

  کلرید، رسوب سفیدرنگ نقره  نیترات به محلول سدیم  آ( با افزودن چند قطره محلول نقره  

 شود.  نیترات تولید می کلرید همراه با محلول سدیم

کلرید تولید    فسفات و سدیم  کلرید رسوب کلسیم  فسفات و کلسیم  ب( از واکنش سدیم 

 شود.می

 آ(

AgNO3(aq) + NaCl(aq) → AgCl(s) + NaNO3(aq) 

 ب( 

2Na3PO4)aq(+ 3CaCl2)aq( → Ca3)PO4(2)S(+6NaCl)aq( 

2 

163 

نیتششرات را   کنیم. درصششد جرمششی سششدیمگرم آب حل می  40نیترات را در    گرم سدیم  10آ(   

 محاسبه کنید.  

کیلوگرم آب آشامیدنی وجود دارد. غلظت یون منیزیم را    2گرم یون منیزیم در    008/0ب(  

 محاسبه کنید.   ppmبر حسب  

 آ(

  

 ب( 
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گرم یون کلسیم وجود دارد. غلظت یون کلسیم را بر حسب   005/0گرم از آب چاه،    200در  

ppm  حساب کنید  .  
75/0 
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شششود؟ معادلششه موازنششه  های یونی زیر در آب چند یون تولید میبا انحلال هر واحد از ترکیب

 شده مربوط به هر یک را بنویسید.  

 سولفات    الف( آمونیوم

 هیدروکسید   ب( باریم

 نیترات   پ( آلومینیم

 شود.  مول یون تولید می 3الف(  

                  )    aq(-2
4SO) +aq(+

4NH2→)aq(4SO2)4NH( 

 شود.مول یون تولید می  3ب(

)aq(-OH2)+aq(+2Ba→)aq(2)OH(Ba 
 شود.مول یون تولید می 4  پ(

)aq(-
3NO3)+aq(+3Al→)aq(3)3NO(Al 

25/2 
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یک جعبه پودر لباسشویی، نام سدیم سششولفات    آموزی با مطالعه برچسب مواد سازندهدانش

 دیده است.    را

 . آ( فرمول شیمیایی این ترکیب را بنویسید  

توان با یک آزمایش وجود این ماده را در پودر لباسشویی اثبات کرد؟ معادله  ب( چگونه می

 واکنش را بنویسید.  

 4SO2Naآ(  

ب( با اضافه کردن این پودر لباسشویی به محلول حاوی یششون بششاریم ماننششد محلششول  

2BaCl   در صورتی که رسوب سفیدرنگ مشاهده شود، این ماده سدیم سششولفات در

 آن وجود دارد.

1 
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در واکششنش کامششل بششا    ppm  1680گششرم محلششول پتاسششیم هیدروکسششید بششا غلظششت    100

 شود؟هیدروکسید تشکیل می(III)سولفات، چند مول رسوب آهن(II)آهن

 (H=1 , O=16 , S=32 , K=39 , Fe=56 g/mol) 
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باشد  می  ppm 10آلا در آب  قزلحداقل غلظت اکسیژن مورد نیاز برای زنده ماندن ماهی  

گرم آب استخر   100گرم در    0015/0اگر مقدار اکسیژن در آب یک استخر نگهداری ماهی  

 ماند؟ آلا در این استخر زنده میدست آورید که آیا ماهی قزله  باشد، با محاسبه ب
 

ماند. بله زنده می  

1 
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گششرم   200حاوی  1های متفاوت در اختیار داریم. ظرف کلرید با غلظتدو نمونه محلول سدیم

باشششد. در صششورتی کششه  می  ppm  50گرم محلششول    300حاوی    2و ظرف    ppm175 محلول  

  خواهششد ppmفزاییم، غلظت محلول جدید چنششد ابی 2را به ظرف  1محلول موجود در ظرف 

 ست(  ا بود؟ )نوشتن فرمول و راه حل الزامی

 

 

 گرم   035/0  =   1 جرم حل شونده در ظرف

 

 گرم   015/0 =   2  جرم حل شونده در ظرف

 گرم            05/0شونده در محلول جدید:  مجموع جرم حل

 گرم   500جرم محلول جدید:  
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 با توجه به شکل فرمول و نام شیمیایی هر ماده را بنویسید. 

 

 سدیم نیترات          3NaNO -آ

 آمونیوم کربنات      )3CO 3)4NH  -ب

 منیزیم هیدروکسید OH(Mg(2  -پ

5/1 
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 با توجه به شکل های داده شده : 

 

 

 

 

 تر است؟ چرا؟ آ( کدام محلول غلیظ

 ( حساب کنید.1ب( درصد جرمی حل شونده را در محلول )

گرم آب حل شده    500شونده بیشتری در  ، حل2زیرا  نسبت به محلول    1محلول  آ(  

 است.

 ب(  

   

1 
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  گرم که حاوی  200یک نمونه آب آشامیدنی به جرم    ppmآموزی برای محاسبه غلظتدانش

  دو اشتباه او را توضیح  . ه استد گرم یون فلوئورید است از روش زیر استفاده کرمیلی  005/0

 دهید. 

 

 گرم را به گرم تبدیل نکرده اما واحد گرم را استفاده کرده است.                      میلی  -1

 باید ضرب شود                   610است و صورت کسر در     ppm  غلظت  -2
5/0 

OgH2500

450 gCuSO

OgH2500

420 gCuSO

)(1 )(2
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نمونه  در  را  کلرید  یون  وجود  که  کنید  کند. آزمایشی طراحی  محلول شناسایی  از یک  ای 

 .فرض کنید نمک سدیم کلرید در این محلول وجود دارد

فراورده فیزیکی  حالت  کردن  مشخص  ش  واکنش  شده  موازنه  ش  )معادله  رسوب  رنگ  ش  ها 

 یون کلرید(   یون شناساگر معرفی  

  ریزیم  می مقطر آب آن  حجم سوم یک تا و داریمبرمی آزمایش لولة  یک

 کنیم اضافه می آن به کلرید سدیم کوچک بلور چند

 نقره بلور ریزیم و چندمی مقطر آب آن حجم سوم یک تای  دیگر آزمایش لولةدر  

 شود. رنگی تهیه مین در هر دو لوله محلول بیدزبا هم  .کنیمآن اضافه می به نیترات

  درون  را  شده  تهیه  نیترات نقره محلول از  قطره چند چکان، قطره از استفاده با

 شود.رسوب سفید نقره کلرید حاصل می ریزیم می کلرید سدیم محلول

)s(AgCl + )aq(3NaNO  ) aq(3OAgN + )aq(NaCl 

2 
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 زیر را مشخص نمایید و توضیح دهید  هایهدرستی یا نا درستی جمل

 است.  ثابت تقریباً زمین کره هایآب در شده حل مواد کل جرم  -آ

 دارد.  شور ای مز اغلب  که است همگنامخلوطی ن ها  دری و هااقیانوس آب  -ب

 و گوارا  شیرین،  که  دارند  شفاف و  زلال آبی ها، رودخانه و  ها قنا ها، چشمه اغلب  -پ

 آشامیدنی است و ماده خالص است.

شوند  می کره آب  کره وارد سنگ  از  گوناگون مواد تن میلیاردها سالانه  -  درست   -آ

 شوند.می   خارج  هااقیانوس و دریاها آب از نیز ماده مقدار همین و  

 ها در آن حل شده است.مخلوط همگن است و مواد و نمک  -نادرست    -ب

ها مواد را در خود لای سنگناخالص است و آب هنگام عبور از لابه  -  نادرست  -پ

 کند.حل می

5/1 

175 
باشد، فرمول فسفات و سولفید     4SO(2X(3اگر فرمول شیمیایی سولفات فلزی به صورت  

 آن را بنویسید. 

2-که یون سولفات به صورت   از آنجائی
4SO    4(3است. بنابراین در فرمولSO(2X   

. در نتیجه فرمول شیمیایی فسفات و سولفید آن است  3X+دارای فرمول    Xکاتیون  

 خواهد بود. 3S2Xو    4XPOبه صورت  

75/0 
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 را انتخاب کنید.گزینه مناسب  در هر مورد  

 در )تهیه فلز سدیم / تغذیه جانوران( است.  NaClآ( بیشترین کاربرد  

 یک ماده جامد و )محلول / نامحلول( در آب است.  Mg)OH(2ب(  

 / درصد جرمی( استفاده می شود.  ppmپ( برای بیان غلظت محلول های بسیار رقیق از )

 ت( ضد یخ مخلوطی )همگن / ناهمگن( است.

 1 ت( همگن        ppmآ( تهیه فلز سدیم      ب( نامحلول       پ(  
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نادرستی     یا  کنید  هایعبارتدرستی  مشخص  را  برای  زیر  نادرست  عبارت  و    دلیل های 

 بنویسید.

 پذیری آن برابر است. شونده با انحلال در محلول سیرشده، مقدار حلآ(  

یک ب(   به  محلول  آن  کنیم،  گرم  کمی  را  نمکی  هر  از  سیرشده  محلول  مقداری  چنانچه 

 شود.محلول سیرنشده تبدیل می

ب مولپ(  با  که  بود  خواهد  پرکاربردتر  محلول  از  غلظتی  مادیان  حجم  حل  ههای  و  شونده 

 . محلول ارتباط داشته باشد

 آ( درست 

بستگی به تاثیر دما بر روی میزان انحلال مواد در آب دارد. اکر افزایش  -ب( نادرست 

نمی  دست  به  نشده  سیر  محلول  گردد،  آب  در  ماده  انحلال  کاهش  سبب  و دما  آید 

 ممکن مقداری نمک رسوب کند.  

 پ( درست 

1 
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با توجه به شکل زیر، بنویسید با افزودن آب به محلول برای هریک از موارد زیر چه تغییری 

 شود؟حاصل می

 جم محلول حآ(  

 شوندههای حلب( شمار مول

 پ( غلظت محلول 

 یابد آ( افزایش می

 کند ب( تغییر نمی

 یابد پ( کاهش می

75/0 
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محلول  میلی  500 اگر    1/0لیتر  است.  اختیار  در  نمکی  از  برداشته  میلی  150مولار  آن  لیتر 

 چرا؟   مانده چقدر است؟شود، غلظت محلول باقی 

باقی محلول  همان  غلظت  حل  1/0مانده  اولیه  محلول  به  زیرا  است.  یا مولار  شونده 

 کند.حلال اضافه یا کم نشده است پس غلظت محلول تغییری نمی 
5/0 
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180 

غلظت مولی محلول را به دست   ، مول باشد  01/0شونده برابر با  در شکل زیر اگر هر ذره حل

 .آورید

 

 

 

−

 =

 =

= 1

5 0/01 0/05
1

50 0/05
1000

0/05
1 .

0/05

mol mol

L
mL L

mL
mol

mol L
L
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181 
حل مول  درچند  یون  مول  چند  و  محلولمیلی  200  شونده  کلرید   5/0  لیتر  منیزیم  مولار 

 وجود دارد؟

+ −→ +

  =

 =

2
2

2

2

2
2

( ) ( ) 2 ( )
0/51

200 0/1
1000 1

3
0/1 0/3

1

MgCl aq Mg aq Cl aq

molMgClL
mL molMgCl

mL L
molن و ي

molMgCl molن و ي
molMgCl
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 های داده شده:با توجه به شکل

 
 ها را بر حسب افزایش غلظت مرتب کنید. آ( محلول

ها را با هم برابر شونده، غلظت محلولتوان بدون کم یا زیاد کردن مقدار حلب(  چگونه می

 .کرد؟ توضیح دهید

Bآ(  C D A   

 ها را تغییر داد. توان غلظتهای غلیظ میب( با رقیق کردن محلول

شونده به صورت های حلها و تعداد ذرهها، رابطه میان حجم محلولبا توجه به شکل

 زیر است:

=شونده:  های حلتعداد ذره = =, , 2
B C A B B A

n n n n n n 

=ها: حجم محلول = =, , 2
A C B D B D

V V V V V V 

=                 در نتیجه: = =2 2 4
B C D A

M M M M 

 

چهار برابر شود، غلظت   Bدو برابر و حجم محلول    Dو    Cبنابراین اگر حجم محلول  

 شود.می Aو برابر غلظت محلول  ها برابر همه محلول

2 
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183 
( به چند گرم شکر نیاز    11O22H12Cشکر ) ساکاروز    L.mol 1/0-1محلول    mL200برای تهیه  

 (g 342 = 11O22H12C mol 1است؟ ) 

 x = 0/02 mol C12H22O11       = 0/1      = غلظت مولی

  ( :1روش )  

?gC12H22O11 = 0/02 molC12H22O11 ×  = 6/84 g C12H22O11  

 ( :2روش )

? g C12H22O11 = 200 mL محلششول ×  ×  × 

 = 6/84 g C12H22O11  

5/1 

184 
دهد. غلظت گلوکز نشان می  dL.mg 95-1دستگاه گلوکومتر غلظت قند خون شخصی را  

 (g 180=  6O12H6C mol 1در خون این شخص چند مولار است؟ )  

?mol.L-1C6H12O6 =  ×  ×  

 ×  ×  = 5/28 ×10-3 mol.L-1  
5/1 

185 
حل شده است. غلظت مولی محلششول    KBrگرم    3/0لیتر محلول پتاسیم برمید  میلی  40در  

 (mol KBr = 119 g 1)  چقدر است؟

? mol KBr = 0/3 g KBr ×  = 2/52×10-3 mol KBr 

 mol.L-1 0/063 =  =  = غلظت مولی

1 

186 

حرارت داده تا تمامی آب آن بخششار   C°30گرم محلول سیرشده سدیم نیترات در دمای   250

 ماند؟  شود. چند گرم سدیم نیترات در ظرف باقی می

 گرم است.( 96برابر  C°30پذیری سدیم نیترات در دمای )انحلال

گرم سدیم نیترات حل شده است و جششرم محلششول    96گرم آب    100در    C°30در دمای 

 است.گرم  196

?g NaNO3 = 250 g 122/5 =  × محلول g NaNO3   باقی میماند  
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=پذیری سدیم نیترات به صورت  معادله انحلال +0/8 72S :است 

 پذیری این نمک چقدر است؟ انحلال  C◦ 10آ( در دمای  

سدیم نیترات حل شده است. محلول حاصل چه نوع    g 40آب،    g 50در    C◦ 20ب( در دمای  

 )سیرشده، شیرنشده یا فراسیرشده (  محلولی است؟ 

=   آ(         + =(0/8 10) 72 80S g 

نشده   سیر  محلول  دمای    -ب(  در  انحلال  20زیرا  سلسیوس  سدیم درجه  پذیری 

=گرم آب است:      100گرم در    88نیترات    + =(0/8 20) 72 88S g  

 گرم نمک حل شده است:  80گرم آب،    100و برای این محلول در  

 =
3

3

40
100 80

50

gNaNO
g O NaNgآب

gب آ
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 با توجه به نمودار: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تری به دما دارد؟ کمپذیری کدام ماده وابستگی  آ( انحلال

 یابد؟ انحلال کدام ماده در آب با افزایش دما، کاهش میب(  

 شود؟گرم آب حل می  300در    3KNOچند گرم   در دمای حساب کنید  پ(  

 چقدر است؟در حدود  3NaNOت( عرض از مبدا برای منحنی انحلال 

 با هم برابر است؟  NaClو    KClدر چه دمایی انحلال  به تقریب  ث(  

 NaClآ( 

2ب(   4Li SO 

  100گششرم در  60پذیری برابششر انحلال  40ºC با توجه به نمودار در دمای  -گرم    180پ(  

 گرم آب است:

   =
3

2 3
2

60
300 180

100

gKNO
gH O gKNO

gH O
 

  74ت(  

 درجه سلسیوس  32ث( تقریباً 
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گششرم محلششول   120 بششرای  گششرم اسششت. 36برابر   C°25پذیری سدیم کلرید در دمای  انحلال

 را حساب کنید.  درصد جرمی  ، سیرشده سدیم کلرید در دمای اتاق

 

گرم محلول تشششکیل    136حل شده و    NaClگرم    36گرم آب    100در    C°25در دمای  

 شده است.

? g NaCl = 120 g 31/76 =  × محلول g NaCl 

 %26/47 = 100×  = 100×  = درصد جرمی

25/1 
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درجه سلسیوس در جدول داده شده   20در دماهای صفر و    Bو    Aدو نمک  پذیری  انحلال

 است:

 
 را بنویسید.   B نمک  پذیریآ( معادله انحلال  

 پذیری کدام نمک بیشتر است؟ توضیح دهید.ب( تأثیر افزایش دما روی انحلال

  ید؟آشود تا محلولی سیرشده پدید  حل می  Aگرم آب چند گرم    200در    C°40پ( در دمای  

 (آ

a =  =  = 0/9      

                                                   S = 0/9θ + 12  

θ = 0  S = 12 

 بیشتر است. Aاز شیب منحنی  Bزیرا شیب منحنی    Bنمک (  ب

A 0/3 =  =  = شیب منحنی      

B 0/9 =  =  = شیب منحنی 

 :نویسیممی را  A  پذیریانحلال پ( ابتدا معادله

a =  =  = 0/3      

                                                  S = 0/3θ + 26  

θ = 0  S = 26 

 :  مآوریمی  دست  به C°40 دمای  در را  A  پذیریانحلال  سپس

S = (0/3 × 40) + 26 = 38 g 100 در g آب  

  و  شششودمششی  حششلA  (2×38  )  گششرم  76(  100×2)  آب  گرم  200  در  C°40  دمای  در  پس

 .آیدمی  وجود  به  سیرشده محلولی

75/2 
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های ، به پرسشاستپذیری پتاسیم کلرات  انحلال   مربوط به  کهنمودار داده شده  با توجه به  

 زیر پاسخ دهید.

 

 

 کند؟پذیری این ماده چه تغییری می( با افزایش دما انحلالآ

به  یمحلولچه گرم آب حل شده باشد،  100در    گرم پتاسیم کلرات در دمای 9اگر  ب(

 )سیرشده ، سیرنشده ، فرا سیرشده( آید؟  دست می

کاهش دهیم،   به      محلول سیرشده پتاسیم کلرات را ازگرم    200پ( اگر دمای  

 گرم پتاسیم کلرات رسوب خواهد کرد؟ چند

 یابد.آ( افزایش می

 ب( فراسیرشده.

        g 11 = 13 – 24پ(       

? g 200 = رسوب g 22 =  × محلول g  رسوب 
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 ها پاسخ دهید:های یونی، به پرسشپذیری ترکیببا توجه به نمودار انحلال

 
 

 شونده وجود دارد؟چند گرم حل  4SO2Liگرم محلول سیرشده   150در    C°60آ( در دمای 

 گرم آب برای محلول سیرشده آنها برابر است؟  100در   KClو   NaClب( در چه دمایی جرم  

درجه سلسششیوس مقایسششه    40و    20را در دماهای    3KNOو    KCl    ،NaClپذیری  پ( انحلال

 کنید.

گرم پتاسیم کلرید حل شده اسششت. نششوع   KCl   ،80گرم محلول    280در    C°70ت( در دمای  

 محلول )سیرشده، سیرنشده، فرا سیرشده( را تعیین کنید.

گرم لیتیم سولفات حششل شششده و    27گرم آب  100درجه سلسیوس در  60آ ( در دمای 

 شود.گرم می 127جرم محلول 

? g Li2SO4 = 150 g 31/89 =  × محلول g Li2SO4  

   C°32ب(  

   3KNO > KCl > NaCl درجه سلسیوس:    20پ( در دمای 

   NaCl > KCl > 3KNOدرجه سلسیوس:    40در دمای 

گرم   148گرم پتاسیم کلرید حل شده و  48گرم آب حدود  100در  C°70ت( در دمای  

  80گرم محلول،  280شود. در محلول ذکر شده در سؤال محلول سیرشده تشکیل می

 گرم آب است.    200و  KClگرم 

   40پذیری  و انحلال  70یابی دمای  حل شده و با نقطه  KClگرم    40گرم آب    100پس در  

 آید و محلول سیرنشده است.به دست می  KClای زیر منحنی نقطه
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   109تا  103  اتصفح -  لرستاناستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

193 

  ای با بار منفی به باریکه آب نزدیک کنیم باریکه آب جذب میله با بارهرگاه یک میله شیشه

ای پلاستیکی با بار مثبت را به باریکه آب  اگر میله  شود.مسیر خود منحرف می منفی و از

 کند؟ با ذکر دلیل شرح دهید.مسیر آب چه تغییری می  ،نزدیک کنیم

باردار مولکول میله  از  حاصل  الکتریکی  میدان  در  بنابراین  هستند  قطبی  آب  های 

نوع جاذبه هستند پس   کند.گیری میجهت از  مولکولی  بین  نیروهای  که  آنجایی  از 

 شود.باریکه آب جذب میله پلاستیکی و از مسیر خود به سمت میله منحرف می

 شود.()باریکه آب در هر حال جذب میله با هر جنس و بار الکتریکی می

75/0 

 های زیبا و متنوع دانه های برف ناشی از چیست؟ توضیح دهید.شکل 194

 ژن یاکس  ی ها تماست که در آن، ا  ی ا ونهگ  آب به   یهامولکول  ش یآرا  خ،یدر ساختار  

  زنبور عسل را به  یمانند کندو  یاقرار دارند و شبکه  یشش ضلع  یاهحلقهدر رأس  

 افته ی  در سه بعد گسترش   داشتن فضاهای خالی منظم شبکه با  نی . ارندآویود م وج

 ی ضلع شش ی هاهحلق نی از وجود ا یبرف ناش یاهدانه  و متنوع بایز یهایاست. شکل

 .است

5/0 
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 دلیل درستی عبارت های زیر را بنویسید. 

 دما قابل رسم نیست.   –برای اتانول نمودار انحلال پذیری    آ(

 ب(دیواره یاخته های گیاهی در اثر یخ زدن تخریب می شوند. 

ای از آن تهیه توان محلول سیر شدهشود و نمیاتانول به هر نسبتی در آب حل می آ(

 دما برای این ماده قابل رسم نیست.  _کرد پس نمودار انحلال پذیری 

مولکول زیرا  به دلیل وجود پیوند هیدرژنی بین مولکولب(  با یخ   ، های آن های آب 

پیدا می افزایش حجم  بر دیواره یاختهزدن  باعث فشار  افزایش حجم  این  ها کنند و 

 شود. ها تخریب میدر نتیجه دیواره یاخته  شده

1 
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    109تا  103صفحات  –  مازندراناستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

196 

 زیر را با بیان علت مشخص کنید هایهدرستی یا نادرستی جمل

اگردر اتم  آ:  همه  مولکولی،  ترکیب  ترکیب  یک  آن  باشند،  یکسان  مرکزی  اتم  اطراف  های 

 همواره ناقطبی است. 

   nXاند و فرمول  های یکسان تشکیل شدههایی که از اتمب: گشتاور دوقطبی همه مولکول

 دارند، برابر صفر است.

های اطراف اتم مرکزی یکسان باشند اما اتم مرکزی که اتم  در صورتی  -آ : نادرست  

 O2Hمانند    شودمولکول قطبی    ممکن استجفت الکترون ناپیوندی داشته باشد  

نادرست      : دارای جفت   3Oمولکول    -ب  مرکزی  اتم  زیرا  است  قطبی  مولکول  یک 

 . استالکترون ناپیوندی و گشتاور دوقطبی آن بزرگتر از صفر  

1 

197 

 μ (D) ترکیب

3NH 1/46 

3PH 0/58 

3AsH 0/23 

  گیری جهت بیشترکدام ماده در میدان الکتریکی های مولکولتوجه به جدول، به نظر شما   با

 چرا؟   کند؟می

 
3NH  –  مولکول  با قطبیت  میزان  دوقطبی  ها، افزایش  در (  μ)  گشتاور  یافته  افزایش 

 75/0 .گیری در میدان الکتریکی بیشتر خواهد شدنتیجه میزان جهت

198 

به  ، دهدرا در یک میدان الکتریکی نشان می  HClو  2Fهای باتوجه به شکل زیر که مولکول

 های داده شده پاسخ دهید. پرسش

 آ: کدام مولکول  ناقطبی است؟ چرا؟ 

ب : نیروهای بین مولکولی و دمای جوش این 

 دو ترکیب را با هم مقایسه کنید.  

 .شود؟ توضیح دهیدتر به مایع تبدیل میآسانشرایط یکسان    پ : کدام یک در

مولکول    : جپ( 2Fآ  سمت  )شکل  ناقطبی  مولکول  الکتریکی   ،  میدان  در  و  است 

 کند.گیری نمیجهت

است و در میدان الکتریکی    ، مولکول قطبی )شکل سمت راست(   HClب : مولکول

مولکولی قویگیری میجهت بین  نیروهای  نتیجه  در  بیشتری کند.  نقطه جوش  و  تر 

 .خواهد داشت

تر به آساندر شرایط یکسان    تر باشدهرچه نیروهای بین مولکولی قوی  -HCl پ:  

    مایع تبدیل خواهد شد.

5/1 
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 های داده شده پاسخ دهید. به پرسشزیر   های جدول با توجه به داده

 جرم مولی  ترکیب 
(g/mol) 

 μ (D) ( °cدمای جوش )

HF 20 19 82 /1 

HCl 5 /36 85 - 08 /1 

HI 128 35 - 38 /0 

3NH 17 5 /33 - 46 /1 

3PH 34 5 /87 - 58 /0 
 

 درجه سانتی گراد (به حالت مایع است؟ 25ها در دمای اتاق )  آ: کدام یک از این ترکیب

 قطبیت کمتری دارد؟ چرا؟ کدام ماده    های، مولکول توجه به جدول ب : با

 ؟دروالس استاز نوع نیروی وان تنها  جاذبه بین مولکولی  هایپ : در کدام ترکیب )ها(، نیرو 

 است. درجه   25  کمتر آ : هیچ کدام ، زیرا دمای جوش همه این ترکیبات  

قطبی  گشتاور دو قطبی آن کمترین مقدار، در نتیجه میزان    HI  - 38/0    = μ ب :  

  است.  کمتر بودن آن  

 3PHو  HIو   HClپ :  

5/1 

200 

 باتوجه به شکل مقابل که مربوط به نزدیک کردن یک میله باردار به باریکه یک مایع است.

 های زیر پاسخ دهید.به پرسش

های کدام مایع در میدان الکتریکی آ: مولکول

 کند؟ گیری نمیجهت

 تواند آب باشد؟ چرا؟ ب: کدام مایع می

 

 

 

   Aآ : 

 مولکول قطبی است و در میدان الکتریکی جهت گیری می کند.  O2H، زیرا     Bب :  
1 
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 .به پرسش ها پاسخ دهید  زیر  با توجه به شکل

 
 دهند؟  را نشان می  کنش )پیوند یا جاذبه بین مولکولی(برهمبه ترتیب چه نوع     bو    aآ :   

 تر است؟قوی  کنشبرهمب : کدام 

 شود؟( تفکیک می  bیا    a)     کنشبرهمپ: در هنگام تبخیر آب کدام 

  یپیوند کووالانس   b  -، پیوند هیدروژنی      aآ :  

 ی پیوند کووالانس   b ب :  

 ، پیوند هیدروژنی      a پ :  

1 
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  109تا  103صفحات   -  مرکزیاستان  

 نمره  ل پاسخ سوا متن سوال  ردیف 
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 های زیر پاسخ دهید.به پرسش

-کاهش می   سلسیوس  درجه  -200هنگامی که برای تشکیل هوای مایع دما را تا  چرا  الف(  

 شود؟مایع می  2Nزودتر از    2COدهیم  

 است.   HClبیشتر از      HF قدرت نیروی بین مولکولی در ب(

بیشتر   2CO ناقطبی هستند و  از آنجایی که جرم مولی هایمولکولدارای هر دو  الف(  

اکسید بیشتر و زودتر به مایع ی بین مولکولی کربن دیهایاست بنابراین نیرو  2N از

 شود.تبدیل می

از   HClاز نوع هیدروژنی است اما در    HFبین مولکولی غالب در  زیرا نیروهای   ب(  

 دروالس است. نوع وان

1 

203 

جوشدر   نقطه  زیر  هیدروژن  نمودار  گروه  ترکیبات  است.  17و    15دار  شده  داده  با   نشان 

 ها پاسخ دهید. در آن به پرسشدقت  

 
 را با بیان دلیل مقایسه کنید.  HIو   HClالف( نقطه جوش  

 را توجیه کنید.  15دار گروه  در ترکیبات هیدروژن  نقطه جوشروند  ب(  

جرم   اما  هستند  قطبی  مولکول  دو  هر  د  HClالف(  و  بین ننتیجه  ر  بیشتر  یروهای 

 تر و نقطه جوش آن بیشتر است. مولکولی در آن قوی

مولکولب(   ترکیبات هیدروژن  3NHنقطه جوش  ها قطبی هستند.  همه  دار  از سایر 

در نمودار بیشتر است زیرا نیروهای جاذبه بین مولکولی غالب در آن از نوع   15گروه  

بالاتر   3PHبه دلیل داشتن جرم بیشتر از    3AsHهیدروژنی است. سپس نقطه جوش  

 است.

NH AsH PH3 3 3  

25/1 
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 به سوالات زیر پاسخ دهید.    4CHو   3CHClبا توجه به ساختار مولکول های  

 کند؟ چرا؟ ها در میدان الکتریکی جهت گیری نمیالف( کدام یک از مولکول

 توان به مایع تبدیل کرد؟ یک را به راحتی می  ب( کدام

 کند.گیری نمیو در میدان الکتریکی جهت  ناقطبی است  4CHالف( مولکول  

مولکول   و    3CHClب(  بودن  قطبی  دلیل  بودن  به  بدارا  مولکولی  نیروی   یشتر،جرم 

 تری دارد. بین مولکولی قوی

1 
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  دهد.شکل زیر حضور یک مولکول دو اتمی در یک میدان الکتریکی را نشان می

 

 ( توضیح دهید میدان الکتریکی روشن است یا خاموش؟ الف

 تواند باشد؟ چرا؟ های زیر میب( مولکول دو اتمی کدام یک از مولکول

 

 اند. گیری کردهجهتالکتریکی  ها نسبت به میدان  زیرا مولکول  –الف( روشن  

الکتریکی   –  HFب(   زیرا مولکول قطبی است و گشتاور دوقطبی دارد و در میدان 

 کند.گیری میجهت

1 
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    120تا  109 اتصفح -  هرمزگاناستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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گرم آب  در   100با توجه به داده های جدول زیر که انحلال پذیری سه گاز را برحسب گرم در 

 نشان می دهد، به سوالات زیر پاسخ دهید.  atm 1فشار  

 60 50 40 30 20 (دما) 

A 169 /0 126 /0 097 /0 076 /0 058 /0 

B 38/0 3/0 24/0 19/0 15/0 

C 73/0 57/0 46/0 39/0 33/0 

انحلال انجام محاسبات مشخص کنید افزایش دما بر روی  با  ماده بیشترین آ(  پذیری کدام 

 تاثیر را دارد؟ 

محلول سیرنشده   ، گرم آب حل شده باشد  200در    Cگرم گاز    35/0،  45ب( اگر در دمای  

 است یا فراسیرشده؟ 

  250را در    Bباید چند گرم  ماده    30در دمای     Bپ( برای تهیه محلولی سیرشده از ماده  

 محاسبات نوشته شود(    گرم آب حل کنیم؟) 

    A  ماده   

= 0/0057           B   ماده     

=0/01               C ماده 

 . بیشترین تاثیر را دارد  Cافزایش دما بر روی انحلال پذیری ماده 

 درجه:   40  دمای در  ب( محلول سیرنشده زیرا  

   

             دمای  50  درجه            

گرم داشته باشد که  78/0تا   92/0پس محلول سیرشده باید باید مقدار حل شونده بین 

 کمتر از این مقادیر است پس محلول سیرنشده می باشد.  35/0

 پ(  

75/2 
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 ه( در دمای اتاق از رابط  P( گاز نیتروژن برحسب فشار )    Sپذیری )  مربوط به انحلال ه  معادل

 کند. پیروی می    

آب سیر شده    g  100اتمسفر چند مول گاز نیتروژن به ازای    1اتمسفر به    5با کاهش فشار از  

 (   N    14شود ؟ )  می  از این گاز خارج 

g 2- 103 =) 1-5( 3- 10  5/7 = 1S – 2S 

 

 3 10 -2 g    = 10 -3 mol N2 
1 
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( در آب، درسششتی یششا نادرسششتی هششر کششدام از  2MgClبا توجه به انحلال منیششزیم کلریششد )

 مشخص کنید.  ذکر دلیلهای زیر را با عبارت

 در آب شبیه انحلال استون در آب است.  2MgClآ( انحلال  

 شود.دوقطبی تشکیل می-و اتم هیدروژن مولکول آب نیروی جاذبه یون 2Mg+ب( بین یون

نیروی  از  بیشتر  آب  هیدروژنی  پیوند  و  کلرید  منیزیم  در  یونی  پیوند  قدرت  میانگین  پ( 

 .دوقطبی در محلول است-یون  جاذبه

نادرست آب   -آ(  در  استون  انحلال  که  حالی  در  یونی  آب  در  کلرید  منیزیم  انحلال 

 است.مولکولی  

نادرست نیروی جاذبه یون   2Mg+بین یون   -ب(  اکسیژن مولکول آب  اتم  دوقطبی  -و 

 شود.تشکیل می

دوقطبی  -یون  نیروی جاذبه  شود پس می  چون  منیزیم کلرید در آب حل  -پ( نادرست 

میانگین قدرت پیوند یونی در منیزیم کلرید و پیوند هیدروژنی آب   در محلول بیشتر از

 در حالت خالص است.

5/1 
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 با توجه به نمودار پاسخ دهید:

 
 پذیری گاز اکسیژن در آب دریا کمتر از آب آشامیدنی است؟ آ( چرا انحلال

افزایش می دهیم، در اثر افزایش دما   45به    18گرم آب آشامیدنی را از   200دمای     ب(

 شود؟ چند گرم گاز اکسیژن از آب خارج می

نمک وجود  و  است  نمک  مقادیری  دارای  دریا  آب  چون  کاهش آ(  باعث  آب  در  ها 

 شود. پذیری گازها در آب می انحلال

که دمای  هنگام ب(   از  گرم    100ی  را  آشامیدنی   ،  دهیمافزایش می  45به    18آب 

گرم آب،   200شود پس به ازای  گرم گاز اکسیژن از آب خارج می( میلی0-1/ 6  =  0/ 4)

 شود.( اکسیژن خارج میگرم 8×10-4گرم )میلی  8/0

25/1 
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دو ظرف   شده  B , Aبه  هم جدا  از  تراوا  نیمه  یک غشای  با  برابری آب حجم  ، اندکه  های 

اگر با گذشت زمان، طی    کنیم. حل می کلرید (II)آهنها مقادیر متفاوتی  اضافه کرده و در آن

درستی یا نادرستی  افزایش یابد،   Aخودی، سطح محلول موجود در ظرف بهیک فرایند خود

 مشخص کنید. با بیان دلیل  های زیر را  هر یک از عبارت

 (  دهد.های آب را میعبور به مولکول  فقط اجازه  ء )این غشا

 . ظرف بوده استA بیشتر از    Bکلرید حل شده در ظرف   (II) آ( مقدار آهن

 .  هر دو محلول یکسان خواهد شد  ای  قهوهدر نهایت شدت رنگ  ب(  

مقدار  پ(   زمان،  گذشت  ظرف  کلرید   (II) آهنبا  نمی  Bدر  آن تغییری  غلظت  اما  کند؛ 

 یابد. افزایش می

 فدر دو ظرها  تنها تا زمانی که غلظت محلولء  های آب به دو طرف غشاحرکت مولکول(ت

B , A      یافتبرابر شوند، ادامه خواهد. 

نادرست اسمززیرا    -آ(  فرآیند  رقیق  ،در  محیط  از  غلیظآب  محیط  به    جا جابه  تر تر 

کلرید حل شده  (II) مقدار آهن  پس    افزایش یافته   Aشود و سطح محلول در ظرف می

 بیشتر  بوده است.   Aدر ظرف  

درس  رقیق  -تب(  محیط  از  آب  انتقال  غلیظچون  به  میتر  ادامه  زمانی  تا  که تر  یابد 

 غلظت محلول در دو سمت غشا برابر شود.

درست  می  -پ(  منتقل  دیگر  سمت  به  غشا  طریق  از  آب  معینی  مقدار  و  چون  شود 

 یابد. غلظت افزایش می

ها برابر یابد که غلظت محلولدر فرایند اسمز انتقال آب تا زمانی ادامه می  -ت( درست

 شود. 

5/1 
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 01/0در آب به    NO، غلظت  با توجه به نمودار زیر به تقریب در چه فشاری در دمای ثابت

 (N = !4 , O = 16)  ()جرم آب را برابر با حجم آن در نظر بگیرید؟  رسدمولار می
 لیتر آب است: میلی 100گرم آب برابر    100
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 .به سوالات زیر پاسخ  دهید،  زیربا توجه به شکل  

 

حجم آب هر قسمت  گرم بر مول و  92و  180به ترتیب برابر با   سرینو گلیگلوکز )جرم مولی 

ml   200   گرم است  200ارز با  هم ) 

 دست آورید.ه  حاوی گلوکز را بآ( غلظت مولی محلول  

 ب( جهت حرکت آب را از غشاء نیمه تراوا مشخص کنید.

 ؟شوداسمز متوقف می لیتر آب از غشای نیمه تراوا، پدیدهمیلی  چندبا عبور    پ(

به محلول آن، جهت حرکت آب در غشای نیمه تراوا گلوکز    گرم  5/1  با اضافه کردنآیا    ت(

 کند؟ چرا؟ تغییر می

                                                                            آ(  

 
رقیق محلول  از  آب  )ب(  غلیظتر  محلول  سمت  به  )گلوکز(  جابهگلیسرینتر   جا ( 

 شود.می

   

 
 ها در دو طرف برابر باشد:محلول   هنگامی که غلظت  پ(

 

 
 خیر، چون باز هم غلظت مولی محلول حاوی گلوکز کمتر از گلیسیرین است.   ت(
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نمونهانحلال از  یک  کدام  در  پذیری  زیر  گازی  نمونه  20  آب،      g  001های  از  های بیشتر 

 ( با دلیل؟ )دیگر است

 atm 2با فشار     گاز   (atm 2                         2با فشار     گاز (  1

 atm 3با فشار   گاز  ( atm 3                         4با فشار     گاز (  3

 است.   atm 3با فشار    به دو دلیل جواب درست :  

که هر دو ناقطبی هستند عامل جرم مولکولی تعیین کننده است    و    بین دو گاز  

 .شودبه دلیل جرم بیشتر انتخاب می    که

انحلال  با   atm3   پذیری گازها دارد پس فشار طبق قانون هنری فشار رابطه مستقیم 

 .شودمیانتخاب 

1 
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 ؟گرم آب همگن است  1000( در    ) پنتانول -1مول    1/0آیا مخلوط 

 (H = 1 , C = 12 , O = 16.  )استگرم آب    100در  گرم    7/2پذیری این الکل  انحلال

 

 
 استین مخلوط همگن  ا

1 

 ؟ پذیری گاز اکسیژن در آب آشامیدنی در شرایط یکسان بیشتر از آب دریا استانحلالچرا   215
یون وجود  دلیل  به  دریا  نمکآب  میهای  باعث  شده  حل  مولکول های  انحلال  شود 

 .ناقطبی اکسیژن درآن کمتر شود
5/0 
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 .با توجه به نمودار رو به رو جاهای خالی را تکمیل و به سوالات پاسخ دهید

 
 ؟ ها چگونه استپذیری گاز، تاثیر دما روی انحلاللسیوسدرجه س  15تا   0دمایی    ( در بازهآ

در دمای حدود    ) را میسلسیوسدرجه    5/12ب  نیتروژن  گاز  در  ، حداکثر چند گرم  توان 

 ؟ حل کرد  آب  یک کیلوگرم 

درجه    35تا    5گرم آب ، از دمای    100ای از گاز اکسیژن را در  پ ( چنانچه محلول سیر شده

 ؟ شودگرم گاز اکسیژن آزاد میچند میلی  ، حدوداًحل کنیم

 .ها در آب استاین نمودار بیانگر قانون .............. درباره انحلال گاز  ت(

 : هر سه گاز یکسان   آ

 گرم آب  100گرم در  میلی 4ب :  

 گرم میلی  5/4پ : معادل  

 ت : قانون هنری 

1 
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 ها پاسخ دهید.شده به پرسشبا توجه به نمودار داده

 

 

 

 

 

 

 

 کند؟ با ذکر دلیل الف( نمودار تاثیر کدام عامل را درانحلال پذیری گازها بیان می

 دهنده چیست؟نشان  (NO)  بودن شیب نمودار برای گاز  بیشتر  ب(

 . پ( قانون هنری را بیان کنید

 شود. ذیری مولکول های قطبی بیشتر میبا افزایش فشار انحلال    -فشار گاز  الف(

 ب( قطبی بودن 

 مستقیم دارد. پذیری یک گاز در آب با فشار گاز در دمای ثابت رابطه  پ( میزان انحلال

5/1  
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 های زیر یکسان و یکنواخت است؟ چرا ؟ ترکیب شیمیایی در سرتاسر کدام یک از مخلوط

 الف( استون در هگزان

 ب( سدیم کلرید در آب

 
 5/0 شودب ، سدیم کلرید در آب زیرا محلول است و در سرتاسر محلول پخش می

219 

پذیری درجه و فشار یک اتمسفر هر یک از تغییرات زیر چه تاثیری بر انحلال  25در دمای  

 پذیری لیتیم سولفات در آب نزولی است (دارد؟ چرا؟ )نمودار انحلال 

 در آب (  2COالف( کاهش فشار ) انحلال پذیری 

 درآب (   4SO2Liب( افزایش دما )انحلال  

انحلال کاهش  باعث  میالف(  انحلالپذیری  زیرا  گازشود  رابطه پذیری  فشار  با  ها 

 مستقیم دارد.

ذیری لیتیم سولفات نزولی است پس با افزایش دما ب( از آن جایی که نمودار انحلال  

 یابد.می  پذیری کاهشانحلال

1 
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محلول از  مورد  چند  میانگین در  زیر  های 

حل  هاجاذبه و  خالص  حلال  شونده  در 

جاذبه از  بیشتر  حلخالص  با های  شونده 

 ؟ حلال در محلول است؟ چرا

 

    در هگزان    HClالف(  

     ب( استون در آب  

    پ( ید در اتانول   

 در آب  NOث( گاز  

 

 75/0 زیرا غیر شبیه در یکدیگر حل نمی شود و محلول نیست.  -  پ  والف  

221 

 توجه به شکل زیر پاسخ دهید.  با

چه   چپ  سمت  ستون  در  مایع  سطح  زمان  گذشت  با  الف( 

 ؟ کند؟ چراتغییری می

یون  غلظت  با  تغییری ب(  چه  راست  سمت  ستون  در  ها 

 کند؟ چرا؟ می

 ( نام علمی فرایند چیست؟ پ

 

 رود. یابد زیرا با فشار آب از سمت راست به چپ میالف( افزایش می

 شود.ها ثابت است ولی میزان آب کم مییابد زیرا تعداد یونب( غلظت افزایش می

 ( اسمز معکوس پ
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 را   گاز  سه  این  اگر.  در دما و فشار بکسان داریم  NO  و  2O ،  2N  گازسه  های مساوی از  حجم

 گاز  کدام  دهندهنشان  شکل  هر  شما   نظره  ب،  کنیم  وارد  زیر  دستگاه  مانند  هاییدستگاه  در

 (است  آب  دستگاه درون  مایع)  چرا؟   بود؟  خواهد

 

 . آب کمتر خواهد بود  باشد گاز خارج شده از  در آب بیشتر  پذیری گازهر چه انحلال

 آن در آب بیشتر است.انحلال های قطبی است و  مولکولدارای   –  NO  :  1شکل  

    نیتروژن  :   3  شکلو    اکسیژن  :  2شکل  

مولکول دارای  دو  هر  نیتروژن  و  مولکول  اکسیژن  جرم  اما  هستند  ناقطبی  های 

 ست.نیتروژن بیشتر اگاز    از  در آب  آن انحلالو    اکسیژن بیشتر 

2 
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 های زیر، پاسخ دهید.با در نظر گرفتن مولکول

 

  های زیر توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارد؟ چرا؟یک از مولکولکدامآ(  

 چرا؟   شود؟ب( اگر همگی مایع باشند در شرایط یکسان کدام یک زودتر به گاز تبدیل می

 . دارند  ژن و نیتروژن متصلهای اکسی اتممتصل به    اتم هیدروژن  چون  3و   1شماره   آ(

 . جرم مولی کمتری دارد  تر است وضعیف  آن  ی بین مولکولیهاچون نیرو  4شماره    ب(
1 
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 آب:  در  s3NaNO)(  سدیم نیترات    با توجه به ترکیب

 شونده وجود دارد؟های سازنده حلذره  نبی   ایجاذبهنوع  آ( چه  

 چیست؟ حلال    هاینیروی جاذبه غالب بین مولکولب(  

 شود؟ایجاد میجاذبه )پیوند(هایی بین حل شونده و حلال نوع  پ( چه  

 آ( پیوند یونی 

 پیوند هیدروژنی   ب(

 دوقطبی -پ( یون
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 را در مقداری آب حل و   )2O,2N, NO(  اگر سه گاز اکسیژن، نیتروژن و نیتروژن مونوکسید

 محلولی سیر شده از آنها ایجاد کنیم، سپس محلول را کمی گرم نماییم: 

 شود؟ چرا؟ آ( کدام گاز زودتر از محلول خارج می

 چرا؟   شود؟ب(کدام گاز  دیرتر خارج می

نیتروژن دلیل  آ(  به  مولکول  قطبینا    زیرا  کمتر،های  بودن  مولی  داشتن جرم  و   آن 

 . پذیری کمتری نسبت به بقیه داردانحلال

مونو نیتروژن  است  زیراکسید  ب(  ونحلالا  و  قطبی  دارد  بیشتری  میزان   پذیری  به 

 .شودخارج میاز محلول   یکمتر

1 
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دما و فشار یکسان در آب با ذکر دلیل    پذیری هر یک از جفت گازهای زیر را تحتانحلال

 .کنید  مقایسه 

       و     (  الف  

          و     (  ب  

اسدیکربن    انحلال   الف( بیشتر  موق  زیرا ت  اکسید  اما  است  ناقطبی  آنکه  حل با  ع 

   .دهد  شدن در آب با آب واکنش می 

و در آب که یک حلال قطبی است    زیرا  دارد.ی  انحلال بیشتر  کسیدنیتروژن مونو  ب(

                                                     (.شودشبیه در شبیه بهتر حل می)  شود، به میزان بیستری حل میقطبی است

1 
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گرم آب   100گرم در    0045/0پذیری گاز اکسیژن  انحلال  20  در فشار یک اتمسفر و دمای  

 باشد.  می

دمای   و  اتمسفر  یک  فشار  در  اعداد انحلال   60  آ(  از  یک  کدام  اکسیژن  گاز  پذیری 

 گرم آب( خواهد بود؟ چرا؟   100پیشنهادی زیر )بر حسب گرم در  

 (0062/0یا   0045/0    ،   0028/0)

پذیری این گاز در  اتمسفر افزایش یابد، انحلال  2ب( اگر فشار گاز اکسیژن بالای محلول، به  

 کند؟ چرا؟ آب چه تغییری )کاهش یا افزایش( می

 . ابدیمی  کاهش  آب  در  گازها  پذیری  انحلال  دما   افزایش با  زیرا  –  0028/0آ(  

 .شودمی بیشتر  گازها  ذیری پانحلال  فشار،  افزایش  با  زیرا  –یابد.  ب( افزایش می
1 
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هایی از آب باشند، دمای آب  های زیر بیانگر میزان گاز اکسیژن حل شده در نمونهاگر شکل  

 در کدام ظرف کمتر است ؟ چرا؟

  حل  آن   در   بیشتری  گاز  ،باشد  کمتر   آب  دمای   چه  هر  اینکه  به   توجه  با   –(  1)  ظرف

 .است کمتر(  1)   ظرف   دمای  پس  شود-می
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  (1(                )2) 


